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Una voce dal banco della Commissione. C' è 
anche qui, nel bilancio del Ministero, non 
in quello della Commissione. 

Rlorgari. Anche su quello c'è poco, e que-
sto è colpa di quella burocrazia sì vivace-
mente biasimata, due anni sono, dal collega 
Niccolini che fece contro di essa una vera 
filippica, 

Ebbene, si dice che per v iaggiare non 
ci sono i qua t t r in i ; ma fu teste r i levato 
che gl i ammiragl i , se non erro, sono 25 e 
si dividono in due categorie : quella dei t re 
che navigano in mare e quella dei 22 che 
navigano.. . a t e r ra ; e al lora si potrebbe per-
fe t tamente sopprimere una diecina di questi 
s ignori che costano ciascuno 9 mila l i re di 
s t ipendio e 1800 di indenni tà di carica; e 
il r i sparmio stanziarlo nel capitolo dei viaggi , 
in prò dell 'economia nazionale, obbligando 
gl i ispet tori a mandare i comunicati delle 
osservazioni fa t te a tu t t i i giornal i , società, 
municipi , con obbligo di pubbl icar l i magar i 
nell 'albo pretorio. 

Mi l imi to a una semplice raccomanda« 
zione e ad una protesta, non potendo rac-
cogliere le dieci firme, per mancanza di 
numero su questi banchi . 

Presidente. Così r imane approvato il ca-
pitolo 7. 

Capitolo 8. Acquisto di opere e pubbl i -
cazioni periodiche di carat tere scientifico e 
tecnico, r i spondent i ai bisogni speciali del 
Ministero ad incremento della biblioteca, 
l ire 7,000. 

Horgan. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 
Morgari. Ho visto che nel bi lancio della 

guerra si dedicano alle bibl ioteche mi l i ta r i 
34 mila lire, in quello della mar ina 30 mila 
lire, dedicate a raccogliere, non se ne of-
fenda l 'onorevole Sant ini , del quale r ispet to 
s inceramente le idee, dedicate a raccogliere 
i mater ia l i scientifici per poter uccidere 
dot tamente gli- uomini . 

Santini. La mar ina no, ci difende dalle 
uccisioni. 

Morgan. Ma qui si t r a t t a di svi luppare 
l 'economia del paese, dal che proviene l 'au-
mento della coltura e dal l ' incremento della 
coltura e dell 'agiatezza deriva la civiltà... 

Santini. La missione della mar ina mil i tare 
non è di uccidere, ma di protèggere i com-
merci e le persone dei nostr i connazionali . 

Morgarì. La civil tà, che si è andata svilup-
pando, ha fa t to sì che da t ren t ' ann i a que-
sta par te in Europa non si abbiano più grandi 
guerre... 

Santini. C'è l 'America. 

Presidente. Non interrompa. 
Morgan. Quella è lontana. 
.... e il proletariato, che si va organiz-

zando e fortificandosi nelle sue opinioni 
nuovissime, che non piacciono alla maggio-
ranza della Camera, è un altro fa t tore di 
pace. I n f a t t i il par t i to socialista ha questo 
a suo vantaggio, che in t u t t i i paesi d' Eu-
ropa va dicendo la stessa cosa... 

Santini. I n Eranc ia no, votano le spese 
mi l i tar i . 

Presidente. Non in terrompa. 
Santini. Tanto siamo in famigl ia . 
Horgan. I n Franc ia effet t ivamente il par-

ti to socialista si è deciso p iù ta rd i a pren-
dere questo at teggiamento, ma ormai lo ha 
assunto con la parola di Jaurès , che rap-
presenta splendidamente quel parti to. . . (In-
terruzioni del deputato Santini). 

I l Novicow afferma che su 30 mil ioni di 
i ta l iani ve ne sono 12 che non sanno come 
si nu t r i ranno all ' indomani . Questo è un 
problema spaventevole. Noi ci t roviamo a 
fare la figura di un uomo che esce ben 
vesti to ma non ha pane in casa, e perciò io 
protesto contro il fa t to che si s tanzino 
7000 lire per la biblioteca che insegna ai 
c i t tadini le vie della vi ta , quando si spen-
dono 60 mila l ire per le biblioteche che in-
segnano a dare la morte. 

Io vorrei cha si s tampasse il catalogo 
della biblioteca dell 'agricoltura. . . 

Voci. Non li legge nessuno. 
Morgan. Concludendo, io credo che uno 

stanziamento di 50 mila l ire per questo ente 
andrebbe bene e suggerisco di p ig l iare la 
differenza dagli s tanziament i per le biblio-
teche della guerra e marina . 

Presidente. Con queste osservazioni è ap-
provato il capitolo 8. 

Capitolo 9. Acquisto di l ibr i e pubbl i -
cazioni diverse per uso degli uffici ammi-
nis t ra t iv i del Ministero, o per essere distri-
bui t i o dat i in dono ad uffici d ipendent i , 
ad associazioni ed is t i tuzioni diverse - Ac-
quisto ed abbonamento a giornali , r ivis te e 
pubblicazioni affini di qualsiasi na tura -
Funzionamento delle biblioteche ambulant i 
a benefìcio degli agricoltori ed operai, li-
re 18,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Ca-
br ini . 

Cabrini. A nome di parecchi amici miei, 
amici pol i t ic i e amici personali , che fre-
quentano la biblioteca presso il Ministero 
di agricol tura, indus t r ia e commercio, io 
devo t r ibu ta re una parola di viviss ima lode 
al funzionar io o ai funzionar i che presiedono 


